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Zapisnik sa prvog sastanka u okviru regionalnog projekta "SEE URBAN – Akcija izgradnje mreze za jugoistocnu Evropu”, u Beogradu, 16.05.2017.


Govornici:
Žarko Petrović, Programski analitičar za fleksibilni razvoj, UNDP Srbija 
Karl Karl-Hajnc Vogel, Ataše, program menadžer za nepogode i prevenciju, poljoprivredu i zaštitu  životne sredine, DEU Srbija 
Dr Ivan Bošnjak, državni sekretar, Ministarstvo za državnu upravu i lokalnu samoupravu 
Sandra Nedeljkovića, zamenik direktora, kancelarija za javne investicije
Krunoslava Katić, UNDP tehnički savetnik 
Ružica Sliskovic-Bartoloti, predsednik Hrvatske županije /gradova DRR Platforme (SSSR) 
Tomislav Jarmić, savetnik u hrvatskim županijama /gradova DRR Platforme (SSSR) 
Mima Stanoevska, Centar za razvoj u jugoistočnom regionu (CDSER), Bivša Jugoslovenska Republika Makedonija

Organizator: 
Miroslav Tadić, portfolio menadžer za klimatske promene i DRR, UNDP Srbija  

Izlagači: 
Zdravko Maksimović, Gradska uprava, Grad Kraljevo 
Saša Spasić, Opštinska uprava, Opština Ub 
Dejan Kambera, Opštinska uprava, gradska opština Obrenovac  

Moderator: 
Ana Mitić-Radulović, DRR saradnik, UNDP Srbija



• Sastanak je održan kao prvi u seriji nacionalnih sastanaka u okviru "SEE Urban – Akcija izgradnje mreze za Jugoistocnu Srbiju" regionalnog projekta. Svrha projekta je adaptacija i implementacija primera najbolje prakse lokalne saradnje u cilju smanjenja rizika od katastrofa (DRR) u jugoistočnoj Evropi, kako bi se ublazile posledice od katastrofa i zaštitili ljudi, životna sredina i imovina. 

• Gospodin Žarko Petrović, programski analitičar za fleksibilni razvoj u UNDP Srbija, je pozdravio sve učesnike i prisutne i kratko ih informisao o prethodnim i budućim UNDP DRR projektima i aktivnostima, naglašavajući značaj prevencije u DRR. 

• Dobrodošlicu i snažnu podršku je takođe izrazio gospodin Karl Karl-Heinz Vogel, ataše i menadžer programa za katastrofu i prevenciju u okviru Delegacije Evropske unije u Republici Srbiji. On je potvrdio značaj ovog projekta i poželeo uspešnu implementaciju.

• Dr Ivan Bošnjak, državni sekretar u Ministarstvu za državnu upravu i lokalnu samoupravu, skrenuo je pažnju publike na značaj lokalne saradnje u DRR, kao i angažovanje mladih. 

• Više o postignutim rezultatima u lokalnoj saradnji izmedju DRR i lokalne mreze u rečnim slivovima predstavila je gospođa Sandra Nedeljković, zamenik direktora Kancelarije za upravljanje javnim investicijama. Ona je takodje dala sažet pregled regulatornog i političkog okvira Srbije u DRR. 

• Ciljevi i aktivnosti projekta SEE URBAN predstavio je gospodin Krunoslav Katić, UNDP tehnički savetnik. On je takođe izvestio o dosadašnjim preduzetim koricima u okviru projekta i predstavio analize prvih učesnika u projektu grupisanih prema polu, starosti, obrazovanju, itd. On je dao svoje utiske sa prvobitnih sastanaka izraženim u obliku  procene sa anketa i zaključio da je, iako su ishodi uglavnom pozitivni, praktična primena neophodna u daljim fazama implementacije SEE URBAN. Na kraju, on je predstavio buduće projekte i pozvao prisutne na aktivno angažovanje u cilju zajedničkih rešenja.

• Dobar model zblizavanja urbanih DRR-a na lokalnom nivou predstavila je gospođa Ružica Slišković-Bartoloti, predsednika Hrvatske županije /gradova DRR Platforme (CCCP). 

• Gospodin Tomislav Jarmić, savetnik za projekte za Srbiju u hrvatskim županijama /gradova Platforme (CCCP), razradio je  detalje o strukturi CCCP-a, operativnim mehanizama, odgovornostima i prethodnim aktivnostima. Podvukao je da je pokrenuta lokalna saradnja u DRR-u u cilju poboljšavanja sprovođenje DRR propisa i prevazilaženja prepreka sa kojima se suočavaju u praksi. CCCR je osnovana sa ciljem da se omoguće zajedničke aktivnosti i zajednički projekti ali i da snažno sarađuje sa drugim udruženjima sa slicnim uredbama, kao i sa javnom upravom za zaštitu i spašavanje. 

• Gospođa Mima Stanoevska iz Centra za razvoj u jugoistočne regionu (CDSER), Bivše Jugoslovenske Republike Makedonije, govorila je o dobroj praksi centra u vezi pripreme i implementacije EU projekata, posebno  IPA programa saradnje izvan granica. Ona je takođe predstavila plan upravljanja slivom reke Strumice. 

• U drugom delu diskusije pažnja je posvećena modelu lokalne saradnje postignute do sada u rečnim slivovima u Srbiji, uglavnom u rečnim slivovima Zapadne Morave i reke Kolubare.

• Gospodin Zdravko Maksimovic iz Kraljeva predstavio je dosadašnje aktivnosti i planove u zapadnom Pomoravlju. On je govorio o prethodnim katastrofama (zemljotres u 2010 i poplave u 2014 godini) i ocenio rizike u toj oblasti. On je objasnio logiku DRR u vezi lokalne saradnje na nivou rečnih slivova i istakao potrebu za buduće zajedničke skupštine, fondove, regionalni centre, preduzeća, itd. On je ukazao na značaj obrazovanja i podizanja svesti i zalagao se za zajedničke napore za efikasan DRR na lokalnom nivou. Među daljim planovima, on je istakao razvoj "Studija o unapređenju zaštite voda u zapadnom Pomoravlju" i korišćenje GIS za praćenje i upravljanje vanrednim situacijama. On je predstavio web stranicu sliva Zapadne Morave  i objasnio kako da se pristupi usvojenim dokumentima, kako da gradjani izveštavaju o uočenim rizicnim promenama, itd.

• Gospodin Saša Spasić iz Kraljeva predstavio je aktivnosti koje se sprovode u slivu reke Kolubare. On je govorio o predhodnoj "Studiji o unapređenju zaštite voda u Kolubarskom slivu reke", i o zajedničkom planu da se deluje kroz dve radne grupe: političke i tehničke. Prvi operativni planovi uključuju zajedničku nabavku opreme i zajedničkom razvoju web stranice. Dalji razvoj modela lokalne saradnje moze biti u obliku finansijskog planiranja Regionalne DRR agencije za (1% lokalnog budžeta treba da bude uloženo u preventivu). Pored toga obuka za GIS primenu u okviru DRR-a je planirana za lokalne koordinatore DRR-a. Takodje treba razviti zajedničke modele prirodnih resursa i rizika. Interoperabilnost i dalja eksploatacija geo podataka će se razmatrati u okviru budicih DRR aktivnosti. 

• Na kraju, gospodin Zdravko Maksimović, predstavio je nacrt studije o modelu lokalne saradnje zasnovane na primeru sliva Zapadne Morave, koji sadrži normativne, institucionalne, funkcionalne i finansijske podatke. Kratak opis predhodnih katastrofa i naučenih lekcija u vanrednim situacijama će biti uključene, kao i prednosti i mogućnosti, potrebe i dalji planovi za model sliva reka. Sta više, studija će dati preporuke za bolje performanse i replikaciju predstavljenih modela rećnih slivova i preporuke za regionalnu saradnju kao i onu izvan granica.

• Tokom diskusije raspravljala su se i sledeća pitanja: 

· Institucionalizacija saradnje slivova reka u vidu asocijacije (CCCP model) ili agencije (kompanije). 

· CCCR, kao asocijacija, nema zaposlenih. Njeni članovi su zvanično nominovani zaposleni u lokalnim samoupravama (LSU) i okruzima. Ona ima svoj žiro račun za zajedničke aktivnosti. Članovi Udruženja (pravna lica - LSU) plaćaju godišnju članarinu (oko 10.000 evra godišnje), koja se može koristiti kao doprinos (sufinansiranje) za pripremu predloga projekata. Osim toga, udruženje može napraviti sporazum sa svojim osnivačima (lokalnim samoupravama) i prenese finansijska sredstva iz lokalnih budžeta u organizaciji, ako je to potrebno. Po hrvatskim zakonima, udruženje može biti pretvoreno u institucije, slično kompaniji. Ovaj primer je diskutovan sa stanovišta budućeg institucionalnog organizovanja opština u Srbiji u okvirima rečnih slivova. Informacije i iskustvo hrvatskih opština može da se koristi kao dobra polazna tačka za diskusiju sličanog modela u Republici Srbiji.

· Diskusija je takođe održana u vezi mogućeg institucionalnog rešenja koje bi pomoglo savezu rečnih tokova u DRR-u u Srbiji da postane operativan, a naročito sakupljanju resursa i razvoju projekta. Kompanija, u vidu “Agencija za Reginalnog Centar”, bi trebalo da ima menadžera i eventualno druge zaposlene, ali trenutna ograničenja u politici zapošljavanja mogu predstavljati prepreke za takvu organizaciju. S’druge strane, plate tih radnika bi mogle biti predstavljene kao doprinos (sufinansiranje) u pripremi predloga projekata, a sama kompanija bi mogla da učestvuje kao oficijalna LSGs organizacija.

· Prednosti i nedostaci različitih modela za dalju organizaciju i saradnju tek treba da se ispitaju tokom sledeće tehničkih sastanaka. Analitička studija će pružiti doprinos analizi nekih od mogućih opcija.

· SEE Urban će formirati Ekspert Radnu Grupu, sastavljenu od imenovanih predstavnika institucija na centralnom nivou (Ministarstvo za državnu upravu i lokalnu samoupravu, PIMO, Ministarstvo finansija, Ministarstva unutrašnjih poslova - sektor za vanredne situacije, Ministarstvo za zastitu poljoprivrede i životne sredine, STCM i PVE Srbija vode), kao i sekretari na lokalnom nivou i zamenici sekretara formiranih saveza za rečne slivove (Zapadne Morave, Kolubare, Velike Morave i Dunava - leva pritoka: Banat vodotok).



Zaključci i propratne aktivnosti:  

Zajednički je zaključeno sledece: 

• Organizacija na lokalnom nivou i saradnju u DRR treba da se sprovodi na najefikasniji način, u skladu sa zajedničkim rizicima, i može da se zasniva na administrativnim ili geografskim "granicama". 
• GIS aplikaciju u DRR treba ojačati i primeniti za različite proaktivne mere. 
• Dalje tehničke konsultacije mogu se očekivati početkom Juna.



